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Marian Lipták od svých 
deseti let „loví“ 
paneláky a tvrdí: 
Ze sídlišť se stávají 
cirkusové kulisy!
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NEJVĚTŠÍ PRODEJNÍ VELETRH V PRAZE

Hotel Olympik Praha
15. – 16. 2. 202515. – 16. 2. 2025

www.veletrhmineralu.czwww.veletrhmineralu.cz

BEZPLATNÁ VSTUPENKA

Oceňování

minerálů a drahých kamenů

odborným znalcem!
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REKONSTRUKCE BYTŮ, 
BYTOVÝCH JADER A KUCHYNÍ 

práce obkladačské, zednické, 
elektro, instalaterské, podlahářské, 

malířské, výroba nábytku

Svoboda a Nejtek s.r.o.
604 203 243, 603 801 377
www.svobodaanejtek.wz.cz
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TAK SI MYSLÍM...

šéfredaktor:
Martin Dudek
tel.: 774 820 075
martin.dudek@-
ceskydomov.cz

Novinky ve sběrných dvorech
 Metropole rozhodla o novelizaci vyhlášky o obecním systému odpadového hospodářství. 

Do nového znění od ledna přidala možnost odkládání a povinnost odběru již nepoužitelného textilu 
ve sběrných dvorech, což vyžaduje zákon o odpadech. 
Praha - Tento způsob sběru platí 
pro deset sběrných dvorů, které 
pro Prahu provozuje městská 
společnost Pražské služby. I na-
dále však platí, že ve všech sběr-
ných dvorech lze odevzdat textil 
určený pro charitativní účely.  

Zároveň město přistoupilo 
k zavedení limitu pro bezplatné 
odevzdání objemného odpa-
du v množství 750 kg/osoba/
rok. Dalším krokem je snížení 
množství stavebního odpa-
du, které může fyzická osoba 
bezplatně dovést do sběrného 
dvora, z 12 na 4 m3/osoba/rok. 
Objemný a stavební odpad jsou 
komoditou, která je ve sběrných 
dvorech nejčastěji odevzdávána 
a zároveň je její odložení nejčas-
těji předmětem neoprávněného 
jednání ze strany soukromých 
fi rem, které se takto snaží ušet-
řit. Změny mají zajistit, že sběrné 
dvory hlavního města Prahy 
budou i nadále kapacitně dosta-
čovat pro odkládání objemného 
a stavebního odpadu ze strany 
občanů.

Za odložení metru krychlové-
ho stavebního odpadu ve sběr-

ném dvoře nyní platí právnické 
osoby 1 500 korun, u objemného 
odpadu poplatek činí aktuálně 
1 800 korun. V případě, že by 
občan přesáhl povolený bezplat-
ný limit, hradil by za každý další 
metr krychlový rovněž 1 500 

či 1 800 korun, jako je účtová-
no běžně právnickým osobám. 
Cena za tuto službu se může lišit 
v závislosti na tom, zda je daný 
sběrný dvůr provozován Praž-
skými službami či jiným soukro-
mým provozovatelem. (red)

HROMADA HADRŮ, která se koncem minulého roku objevila na náměstí Republiky, 
symbolizovala svým objemem textilní odpad, který zůstane za průměrnou čtyřčlennou 
rodinou na konci jejího života. Ilustrační foto: MHMP

Jedenáctka nechá zkontrolovat plynové ohřívače
Praha 11 – Vedení městské části chce prostřednic-
tvím orgánů státní správy zajistit kontrolu všech 
provozoven veřejného stravování, občerstvení 
a dalších, které mohou používat plynové ohřívače. 
Je to reakce na tragický požár restaurace v Mos-
tě, který zavinil smrt sedmi osob. Předmětem 

kontroly bude především zajištění bezpečnosti 
při používání těchto přístrojů a dodržování všech 
platných předpisů v souladu s jejich využitím. Nad 
splněním tohoto úkolu si vzal dohled starosta Pra-
hy 11 Martin Sedeke (ODS), který zajistí komuni-
kaci s orgány státní správy. (red)

Moje kamarádka, matka tří dětí, 
pracuje jako pomocná kuchařka 
ve školní jídelně. Od pondě-
lí do pátku vstává většinou 
ve čtvrt na pět, a protože nebydlí 
v Praze a nemůže využít síť hro-
madné dopravy, musí se do práce 
přesunovat autem, což obzvláště 
v zimě znamená ve tmě bojo-
vat také s námrazou na vozidle 
a s kluzkými vozovkami. V jídelně 
se nezastaví, kromě přípravy 
snídaní, svačin, obědů i večeří 
a úklidu kuchyně také musí občas 
usměrňovat mladistvé se „spe-
cifi ckými potřebami“ z internátní 
speciální školy, místními přezdí-
vané „Harvard“. To vše za nece-
lých 22 000 Kč hrubého. S nadějí 
proto přivítala letošní rok, ve kte-
rém si měla dle vládního slibu 
nepatrně fi nančně přilepšit. Ale 
zda tomu tak od podzimu bude 
je ve hvězdách, ministerstvo 
školství totiž s úpravami platů 
poněkud kličkuje. S „nekonečnou 
vděčností“ proto uvítala zprávu, 
že si naši zákonodárci opět 
zvednou platy. Hned se jí žije lépe, 
když ví, že ti nahoře, co nepřetr-
žitě myslí na blaho svých občanů, 
se mají skutečně dobře…

KOMENTÁŘ

Kam se z Prahy vydat za lyžováním?
Konečně nám napadl sníh 
a Pražáci vyrazili na hory. Ne-
musíme jezdit až do Alp a mnozí 
využívají naše horská střediska. 
Já dnes dám malý tip na jed-
no, které je přesně dvě hodiny 
jízdy z Prahy, ale připadáte si 
tam jako v alpském prostředí. 
Jmenuje se Großer Arber (Velký 
Javor) a je to německá strana 
Železné Rudy. Bydlet můžete 
buď v českém penzionu, nebo 
na německé straně. Finančně je 
to skoro jedno, ale ty německé 
bývají přece jen levnější. Sjez-
dovky jsou pod takovými těmi 
koulemi na kopci, na které jsme 
zpoza čáry vždycky koukali 
a tajně snili, že bychom snad 

jednou za tu čáru taky mohli 
i my... Tak teď už to jde. A je to 
prima! Akorát pozor na soboty, 
strašně lidí. 

Nedostupný luxus
Jinak středisko poskytuje jak 
vizuálně, tak lyžařsky prak-
ticky vše, na co jsme zvyklí 
z Alp. Dlouhé sjezdovky, černé, 
červené i modré. Dětské areály 
pro začátečníky. Gondolu, šesti- 
sedačky, Almhütte, Germknö-
del, zábavu, a když je sluníčko, 
nechce se vám domů. Za čtyř-
hodinovou permanentku pro 
dva dospělé, dvě děti a jednoho 
juniora jsme zaplatili 104 euro, 
tedy 2600 korun. Za celodenní 

se platí 150 euro, tedy 3750 ko-
run. Jen pro srovnání, celodenní 
permanentka pro stejnočlennou 
rodinu stojí ve Špindlu 3450 Kč 
a v Peci 3760 korun. Obecně 
ceny na českých horách začínají 
být vážný problém. Lyžování 
bylo v Čechách vždy zábava pro 
dolních deset milionů. To už 
ale přestalo defi nitivně platit. 
Vedle drahých vleků je problém 
i ubytování. Najít chatu s polo-
penzí pod 1000 Kč/osoba na den 
je prakticky nemožné. Pětičlen-
ná rodina si tak na víkend musí 
připravit 20000 korun, aby si 
zalyžovala. O týdenním pobytu 
nemluvě, ten je samozřejmě 
pro většinu domácností nedo-

stupným luxusem. Zbývají tedy 
klasické běžky. Za ty se ještě 
naštěstí neplatí. 

Jan Čížek, pražský patriot
 jan@cizekjan.cz
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KRÁTCE Z PRAHY 12

Nový knižní kiosek
Chodov - V letošním roce 
plánuje Městská knihovna 
v Praze otevřít knižní kiosek 
ve Westfi eld Chodov. Kiosek 
neposkytuje plnohodnotné 
knihovní služby (pobytové, 
vzdělávací a kulturní), ale je 
rychlou alternativou pro vra-
cení a půjčování knih na dob-
ře dostupném místě s širokou 
otevírací dobou. (red)

Proč se kácí stromy 
v bažantnici?
Cholupice 
- Od polo-
viny ledna 
probíhá 
v přírodní 
památ-
ce Cholupická bažantnice 
výběrová těžba stromů. Jedná 
se o plánovaný zásah majitele 
pozemků, kterým je Arcibis-
kupství pražské, zaměřený 
na odstranění zejména jasanů 
napadených nekrózou a dal-
ších druhově nevhodných 
dřevin. Těžba potrvá přibližně 
do půlky února. (red), foto: mapy.cz

Varování před falešnými QR kódy na parkovacích automatech
Praha – Pokud se chystáte 
zaplatit za parkování pomocí 
QR kódu, rozhodně to nedělej-
te prostřednictvím falešných 
růžových samolepek s QR kódem 

a s logem EasyPark. Ty byly na-
lezené na některých parkovacích 
automatech v Praze. Tyto QR 
kódy odkazují na falešné webové 
stránky a při jejich načtení může 

dojít k nechtěnému poskytnutí 
citlivých údajů podvodníkům. 
Stejné samolepky byly naleze-
ny na parkovacích automatech 
i v jiných městech Evropy. (red) 

P+R Opatov: spory, zrušená soutěž a další zdržení 
Opatov – O budoucnosti projektu 
P+R Opatov jednali v polovině 
ledna pražští radní. Město totiž 
po dvou letech sporů zrušilo 
v závěru roku 2024 celou sou-
těž a nové zadávací řízení má 
proběhnout v první polovině 
roku. „Tak výrazné zdržení rea-
lizace je další ostudou současné 
i předchozí koalice Zdeňka Hřiba 
(Piráti) s obrovským dopadem 
(nejen) na občany Prahy 11. Těm 
vedení Prahy slibovalo parkovací 
dům v extrémně přetížené lo-
kalitě u bývalé ubytovny Sandra 
a hotelu Opatov, kde parkování 
zoufale chybí a úleva pro občany 
je v nedohlednu,” uvedl pražský 
zastupitel a zastupitel Prahy 11 
Ondřej Prokop (ANO 2011). Podle 
něj je zajímavé, že Hřibův projekt 
P+R Opatov kritizovali na sociál-
ních sítích kvůli neobhajitelné 
ceně i jeho straničtí kolegové 
z Prahy 11, kteří se byli podívat, 

jak se staví levné a efektivní P+R 
garáže v Českých Budějovicích. 
„Hřib plánuje stavět P+R na Opa-
tově pro 495 aut za více než 800 

milionů, stejnou kapacitu se 
v Českých Budějovicích podařilo 
postavit za 175 milionů korun,“ 
dodal Prokop. (red)

Zahájení prací 
na prodloužení ulice Tomíčkova
Roztyly - Společnost Passerinvest Group představila další kroky 
v rozvoji Roztyl. Jedním z klíčových projektů je prodloužení ulice 
Tomíčkova, které zlepší dopravní obslužnost oblasti a propojení 
se širším okolím. K současnému napojení ulice Tomíčkova do uli-
ce Ryšavého přibyde sjezd z přivaděče ul. 5. května, který odlehčí 
dopravě směřující do Nových Roztyl, tj. ulici Ryšavého. Prodloužení 
Tomíčkovy navazuje na již realizovanou komunikaci mezi budovami 
T-Mobile a Roztyly Plaza. Dnes ulice slouží jen pro dopravní napo-
jení zmíněných budov a autobusovou dopravu. Projekt prodloužení 
ulice Tomíčkova disponuje pravomocným stavebním povolením 
a přípravné práce na realizaci prodloužení již byly zahájeny. Záměr 
zahrnuje nejen samotnou komunikaci, ale také nové chodníky nebo 
cyklostezku. (red)

Trhy na Sofi jském náměstí (zatím) skončily
Modřany - Dne 31. 12. 2024 
skončila platnost smlouvy 
uzavřené mezi provozovate-
lem trhů na Sofi jském náměstí 
a Prahou 12. V současné době 
připravuje městská část záměr 
pachtu za účelem organizace 
a provozování trhů na Sofi jském 
náměstí s předpokladem zaháje-
ní provozování trhů v dubnu.

„Z odboru majetku, který je 
v gesci radního Milana Maruš-
tíka (ANO 2011) a trhy spadají 
do jeho kompetence, jsem se 
dozvěděl, že nemají zájem moji 
smlouvu prodloužit, protože se 

chystá nové výběrové řízení. 
Na můj návrh prodloužit moji 
smlouvu do doby, než se vybere 
nový vítěz výběrového řízení, 
jsem dostal totožnou odpověď 
s upozorněním, že moje smlou-
va končí koncem roku. Jinými 
slovy: nezkoušej trh udělat proti 
naší vůli!“ uvedl na sociální síti 
dosavadní provozovatel trhu 
Tomáš Trnka a dodal: „Asi jsem 
naivní, ale vždy jsem byl pře-
svědčen, že provozování trhů je 
služba obyvatelům naší městské 
části. Ale zdá se, že hnutí ANO 
2011 to vnímá odlišně.“ (red)

KDY MOTORISTÉ zaparkují v novém parkovacím domě, toť otázka pro věštkyni… 
Vizualizace: archiv

STAŇTE SE FOTOGRAFEM NAŠÍ PRAHY! 

VYFOŤTE, CO VÁS V METROPOLI ZAUJALO, a fotografi i pošlete s krátkým 
popiskem na e-mail martin.dudek@ceskydomov.cz. Do předmětu e-mailu uveďte: 
Staňte se fotografem. Snímek, který zaujme naše redaktory, otiskneme 
ve čtrnáctideníku Naše Praha. (red)

NETRADIČNÍ VZPOMÍNKU na vánoční období nám zaslal Miloš P. z Kolodějí. „Během 
svátečních návštěv jsme se zastavili také u rodičů mojí manželky. A cestou na toaletu 
jsem narazil na tento upomínkový list umístěný vedle vchodu do jejich ložnice. To prý 
aby se na nic nezapomnělo, až půjdou na návštěvu ke kamarádům…,“ napsal nám 
v e-mailu. A Naše Praha dodává – za stáří a zapomnětlivost není třeba se stydět, je lepší 
vše brát s humorem i s nadhledem. (md)
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Zahraniční tance 
vystřídá beseda s herci
Modřany – V obřadní síni radni-
ce Prahy 12 jsou připraveny dvě 
zajímavé kulturní akce. Nejprve 
se 30. ledna od 15.00 hod. mohou 
senioři z Prahy 12 vyřádit v tan-
čírně při latinsko-amerických 
tancích. Záludnostmi tanců cha 
cha, rumba, salsa a paso doble 
je provede jeden z nejlepších 
profesionálních tanečníků v ČR 
a vicemistr světa Michal Mládek 
s partnerkou Terezou Zavadilo-
vou. Vstup zdarma, rezervace 
míst na e-mailu: akce@kc12.cz. 
Kdo raději poslouchá, nenechá 
si určitě ujít setkání s hereckým 
manželským párem Carmen 
Mayerová a Petr Kostka. Zajíma-
vé povídání proběhne 4. února 
od 18.00 hod., vstup je pro ob-
čany Prahy 12 zdarma. Z důvodu 
omezené kapacity si rezervujte 
místo na e-mailu: akce@kc12.cz. 
(red), foto: archiv MM

Zdravotnická karta nahradila Seniorskou obálku
 Nová karta s údaji o zdravotním stavu, užívaných lécích či kontaktech v případě nouze je užitečný 

nástroj určený nejen pro seniory a osoby se zdravotními potížemi. Slouží k rychlé orientaci záchranářů 
nebo zdravotníků při naléhavých situacích v případě zásahu v domácnosti. 

Praha 11 - Formulář je 
k dispozici v informačních 
kancelářích ÚMČ Praha 11, 
v některých poliklinikách, 
lékárnách a ordinacích, 
dále například na odboru 
sociálních věcí a zdravot-
nictví v Sandře, v domech 
s pečovatelskou službou, 
knihovně Opatovská 
nebo kavárně Mezi domy. 
„Zdravotnickou kartu je 
nutné umístit na viditelné 
místo, doporučuje se místo 
na ledničce nebo vnitřní 
straně dveří od bytu. Plně 
vyplněná a dobře umístěná 
karta pomůže zasahujícím 
složkám IZS ve chvílích, 
kdy hraje každá minuta 
velkou roli. Každý, kdo se 
potýká se zdravotními kom-
plikacemi, se může ocitnout 
v situaci, kdy nebude možné 
popsat zdravotní stav a vyjme-
novat užívané léky,“ upozornil 
Jan Jaroš (PRAHA 11 SOBĚ), 
místostarosta s gescí sociálních 
věcí a zdravotnictví.

Nových karet v obálce městská 
část připravila 4000, do konce 
loňského roku jich distribuovala 
téměř čtvrtinu. „Pokud si někdo 
nemůže kartu ze zdravotních 
důvodů na zmíněných místech 
vyzvednout, rád ji donesu kam-
koli po Jižním Městě. Už jsem 

jich takto část na požádání 
roznesl,“ nabízí místosta-
rosta Jan Jaroš.

Nová Zdravotnická karta 
je čitelnější a přehledněj-
ší než původní Seniorská 
obálka. Lícová strana ob-
sahuje základní údaje, tedy 
jméno, adresu, datum naro-
zení, zdravotní pojišťovnu, 
ošetřujícího lékaře, alergie 
na léky či jídla, nemoci, 
jejich diagnózu a léky, které 
pacient užívá. Lze na ní také 
vyplnit kontakty na osoby, 
které by zdravotníci měli 
informovat. Rubová strana 
obsahuje kontakty na inte-
grovaný záchranný systém 
(IZS) nebo třeba na domov 
pro seniory, pohotovost, ale 

i úřad práce nebo Jihoměstskou 
sociální. Ve spolupráci s prak-
tickým lékařem je třeba hlídat, 
aby uvedené údaje byly aktuál-
ní. Je například možné vlo-
žit do obálky poslední zprávu 
od lékaře. 

Zdroj: MČ Praha 11

NOVÁ Zdravotnická karta je čitelnější a přehlednější 
než původní Seniorská obálka. Zdroj: MČ Praha  11
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Martin Dudek

Co vás přivedlo k hlubokému zá-
jmu o panelové domy?
V dětství (90. léta) jsem vzhlížel 
k věžákům, líbila se mi jejich 
výška a jasná čitelnost fasády, 
kdy šlo snadno spočítat podlaží. 
Pro kontext – když se v té době 
stavěly nějaké nové domy, měly 
tehdy módní postmoderní fasády 
plné nejrůznějších a vzájemně 
nesourodých nápadů. Navíc 
tehdejší nová výstavba měla 
většinou kolem šesti pater, což 
mi přišlo málo. V mých očích 
byly paneláky modernější než ty 
tehdy zbrusu nové domy. Oprav-
dový zájem o paneláky ale nastal 
až tehdy, když jsme se z pane-
láku přestěhovali do staršího 
cihlového domu ve staré části 
města. Psal se rok 2000, každý 
tehdy na paneláky spíše nadával 
a hledal to špatné, ale mně v cih-
lovém domě chyběl výtah, velká 
otočná okna, a hlavně balkon 
nebo lodžie. Pamatuji si, že se 
v kuchyni nedala na vhodném 
místě pověsit police, protože 
byla stěna křivá, museli jsme 
poličku dát jinam. Balkon měl 
z celého vchodu jen jeden byt, 
ten pod námi. Začal jsem tehdy 
obhlížet paneláky v širším okolí 
a všímat si jejich skryté rozma-
nitosti. Bylo mi 10 let a tehdy to 
vše vlastně začalo. Mě na pane-
lácích fascinuje hlavně to, že to 
jsou obří stavebnice, a baví mě 
rozkrývat jejich zajímavý vývoj.    

Názory a odhady se různí, jak je 
to s životností paneláků? 
Omezená životnost paneláků 
je mýtus. Paneláky jsou slože-
ny z velkých panelů, které jsou 
z betonu a ocelové výztuže. 
Jednotlivé panely jsou k sobě 
za výztuž svařené, čímž se do-
sáhlo vysoké tuhosti a pevnosti 
budov. Styky mezi jednotlivými 
panely jsou navíc zalité betono-
vou zálivkou, která vše ještě více 
zpevnila, a navíc kryje sváry. 
Další velkou výhodou je, že 
paneláky mají ve většině případů 
tzv. příčný nosný systém – to 
znamená, že nosné jsou všechny 
příčné stěny uvnitř půdory-
su. Obvodový plášť (fasáda) je 
tedy u paneláků nenosný a jeho 
degradace povětrnostními vlivy 
nikterak nepůsobí na nosné 
stěny uvnitř půdorysu. Často 
jsem slýchal, že se paneláky 

stavěly na 30 let, později na 50 
let, pak mi stejní lidé říkali, 
že jim životnost prodloužilo 
zateplení. Pravda je taková, že 
žádnou plánovanou živostnost 
nemají – mohou tu s námi být 
„věčně“. Omezenou životnost má 
jejich elektroinstalace, střecha, 
výtah, potrubí, ale ne samotná 
konstrukce. Už u úplně prv-
ních paneláků typu G40 z první 
poloviny 50. let 20. století se 
mluvilo jen o životnosti morální 
(odhadované na 100 let). Vždyť 
po havárii jaderné elektrárny 
Černobyl v roce 1986 zůstaly pa-
neláky v přilehlém městě Pripjať 
na pospas osudu a dosud se žád-
ný nezřítil. A to domy následkem 
rabování nemají zasklená okna, 
nikdo se o ně nestará a dlouho-
době do nich zatéká.      

Pro některé čtenáře možná bude 
překvapením, že panelové domy 
nejsou všechny stejné…
Lidé už v mém dětství často 
říkali, že všechny paneláky jsou 
stejné. Realita je ale jiná. Jediné, 
co je spojuje, jsou spáry a celko-
vý tvar kvádru. Stejně tak můžu 
říct o historických městských 
domech, že jsou to všechno 
stejné kvádry s různou zdobností 
kolem oken. Pro určení konkrét-
ního stavebního stylu se musí 
člověk zadívat na různé detaily 
stavby, a paneláky nejsou vý-
jimkou! Paneláky z 50. let mají 
ještě poměrně tradiční vzhled, 
některé měly dokonce i decentní 
formu zdobnosti, od starší zá-

stavby je lišil především viditel-
ný rastr spár. Příkladem může 
být výstavba typem G40 a G57 
na sídlišti Antala Staška. 

Paneláky z 60. let měly ele-
gantní pásový vzhled – neko-
nečné řady oken střídaly neko-
nečné pásy parapetních panelů. 
Bylo to zlaté období architektury 
paneláků. Krásným příkladem 
jsou sídliště Krč a Novodvorská. 

70. léta jsou pak jakýmsi od-
kazem na ta šedesátá, ale již ne 
tak elegantním. Pásové členění 
je zde už spíše jakýmsi názna-

kem a také se opět na scénu vrací 
celostěnové panely (jeden panel 
kryje jednu místnost, obdobně 
jako u výstavby z 50. let). Důvo-
dem byly přísnější tepelně-tech-
nické předpisy. Nicméně v této 
době se začínají objevovat barev-
né nástřiky. Příkladem takové-
ho sídliště jsou Bohnice s typy 
VVÚ-ETA a Larsen-Nielsen. 

V 80. letech byly paneláky 
konstrukčně již velmi vyspě-
lé – odolné a s krátkou dobou 
výstavby. Avšak i jejich vzhled 
byl již příliš technický – co 
naplat, že měly opravdu velmi 
kvalitní fasády z různého kame-
niva, které s přibývajícím věkem 
nedegradovaly? Lidem se prostě 

jejich příliš technický vzhled 
moc nelíbil. Navíc se v této době 
začaly paneláky stavět blíže 
k sobě, třeba na takovém sídlišti 
Velká Ohrada. V historickém 
centru města mají k sobě domy 
ještě mnohonásobně blíž, tam 
ale nikdo onu větu „díváme se 
z okna do okna“ neřekne.  

Liší se něčím pražské paneláky 
od těch ostatních?
V 50. letech platila celostátní 
typizace, stejné (cihlové i pane-
lové) domy se tak stavěly v Praze, 
Brně, Ostravě nebo Košicích. 
Tento model byl ale neudržitelný, 
jednotlivé kraje si celostátní pro-
jekty začaly upravovat a vznikaly 
tzv. krajské varianty. Původně 
celostátní typ G57 si tak napří-
klad v Brně upravili na svůj vlast-
ní typ B60, v Košicích pak své 
variantě dali označení K61. Domy 
se lišily vzhledově, materiálem 
betonové směsi obvodových pa-
nelů, ale uvnitř to stále bylo jádro 
z typu G57. Proto se v 60. letech
přistoupilo k tomu, že si každý 
kraj vyvíjel své varianty podle 
svých možností a preferencí. Pro-
to nelze říct, že se pražské pane-
láky něčím liší od jiných, protože 
se v každém kraji paneláky liší 
od jiných krajů. Ovšem Praha 
má několik specifi k. Do hlav-
ního města se ve velkém vozily 
paneláky z jiných krajů – jednalo 
se o tzv. mezikrajovou výpomoc 
a jiné kraje tak pomáhaly Praze 
uspokojit její obrovskou bytovou 

Marian Lipták od svých deseti let „loví“ paneláky  
 Víte o tom, že paneláky jsou vlastně nesmrtelné, že v Praze stojí i díky pomoci z jiných krajů naší země 

a že rozhodně nejsou všechny stejné? Čím se liší, proč někde přes stěny slyšíte sousedy a jinde ne a jaké
kuriozity se v panelových domech skrývají, to Naší Praze prozradil jejich velký znalec Marian Lipták.

Barrandov přede mnou ještě 
ukrývá tajemství

„DNES už asi většina lidí přišla na to, že 
paneláky nejsou špatné bydlení,“ je pře-
svědčen Marian Lipták. Foto: archiv ML

TYPICKÝ PANELOVÝ dům Prahy nese jméno VVÚ-ETA a má lodžie dlouhé přes dvě 
místnosti. Foto: ML
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 a tvrdí: Ze sídlišť se stávají cirkusové kulisy!
poptávku. Panely se vyrobily 
a následně se vlakem přepravily 
do metropole, kde z nich byla 
realizována výstavba. Typickým 
příkladem je sídliště Letňany, 
kde je zajímavá směsice morav-
ských paneláků – ostravské typy 
T06B-BTS a BP70-OS-R, mezi 
nimi pak mnoho domů typu 
T06B-OL z Olomouce. Snad právě 
proto jsou ulice tohoto sídliště 
pojmenovány po moravských 
městech a obcích. Tím ale výčet 
importovaných paneláků nekončí 
– po Praze jsou ještě rozesety 
paneláky T06B-KV z Karlových 
Varů, severočeské OP 1.21, Plzeň-
ské PS69 nebo T06B-KDU z Brna. 

Jako vyloženě pražský lze 
označit typ Larsen-Nielsen, který 
je typický pro Modřany, Bohnice 
a Chodov. Exotický název napo-
vídá, že se nejedná o ryze tuzem-
ské paneláky. Jedná se o dánský 
typ, který se v Praze stavěl 
licenčně – zakoupilo se technolo-
gické zařízení panelárny od fi rmy 
Larsen-Nielsen a k němu rovnou 
i licence na technologii stejno-
jmenného typu domů. Avšak 
soustava byla značně upravena 
našimi architekty, proto se své 
dánské předloze vůbec nepodo-
bá. Tento typ se stavěl od roku 
1975 pouze na území Prahy, 
a proto ho lze označit za vyloženě 
pražskou záležitost. V 80. letech 
došlo ke značné modernizaci 
a druhá generace typu Larsen-
-Nielsen vydržela ve výrobě až 
do začátku 90. let.   

Který z pražských panelových 
domů je nejstarší a kde stojí? 
Vůbec nejstarší panelák Česko-
slovenska byl postaven ve Zlíně 
(tehdy Gottwaldově) v roce 1953. 
Pojmenovali ho G40 (Gottwal-
dov, 40 bytů) a tento typ se pak 
o rok později uplatnil i v Praze. 
Prvním panelákem Prahy tak 
bude některý z paneláků G40 
v lokalitě Zelená liška nebo 
sídliště Antala Staška. Který ze 
41 pražských domů G40 je ale ten 
úplně první, to se mi ještě zjistit 
nepodařilo. Někdy se také mylně 
udává jako první panelák dům 
na ulici U Prefy 771/25 v Ďáb-
licích, ten ale ve skutečnosti 
nemá celopanelovou konstrukci, 
ačkoliv jeho fasáda z panelů byla. 
Jedná se o jeden z experimentál-
ních domů, konkrétně kombinu-
je skelet a panely. Ty se vyráběly 
přímo na staveništi a výroba byla 
příliš pracná a zdlouhavá.  

Který typ paneláků je v Praze 
nejrozšířenější?
Nejčastějším typem paneláku 
v Praze je ten s označením VVÚ-

-ETA. Ten se začal stavět v polo-
vině 70. let a ve výrobě vydržel 
až do poloviny 90. let. Paneláky 
VVÚ-ETA najdeme opravdu v ka-
ždé části Prahy a existují v mnoha 
provedeních – mají několik vari-
ant fasády, zapuštěné i předsazené 
lodžie. Mohou mít jednoduchý 
tvar (půdorys), ale stejně tak 
členitý. Stropní panely mají délku 
šest metrů, a proto je pro byty 
v typu VVÚ-ETA typické užití 
nenosných příček, což lidé oceňují 
především při rekonstrukcích 
bytů. První paneláky VVÚ-ETA 

byly postaveny v Bohnicích, kde 
mají navíc často i nějaké odlišnosti 
oproti pozdější sériové výstavbě. 
Masivně byl tento typ rozšířen při 
výstavbě Jižního Města. Jihozá-
padní město je taktéž realizováno 
v soustavě VVÚ-ETA.  Přestavba 
Žižkova je příkladem atypického 
pojetí soustavy, kdy bylo potřeba 
novou zástavbou navázat na okol-
ní zástavbu a síť ulic. Dokonce 
i Vinohrady nabízí panelák VVÚ-
-ETA, byť ve velice atypickém 
provedení. 

Co bývá nejčastějším neduhem 
tuzemských paneláků?
Dlouhá léta to byla především 
zanedbaná údržba, původně 
bílé nebo okrové paneláky tak 
postupem desetiletí dostaly onen 
typický šedivý nádech. Absen-
ce údržby přetrvala většinou až 
do doby, než se domy převedly 
do soukromého vlastnictví. Teď 
se sice lidé o své domy starají, ale 
také se projevuje lidová tvo-
řivost, takže domy hýří všemi 
barvami, jsou nesourodé, lepí se 
na ně nové lodžie a ze sídlišť se 
stávají cirkusové kulisy. Původní 
architekturu paneláků vymys-
leli architekti a byly pěkné. Jako 

ošklivé šediváky je lidé vnímali 
právě kvůli zmíněné zanedbané 
údržbě. První zateplené domy 
s kanárkově žlutou fasádou tak 
na šedivém sídlišti působily jako 
zjevení – postupně se přidávaly 
další a další domy. Výsledek dnes 
už známe – cirkus. Opravdu by 
se dalo říct, že až dnes platí ona 
hláška „paneláky jsou všech-
ny stejné“. Protože po zateplení 
nejde rozeznat jednotlivé typy! 
Všechny detaily a prvky fasády 
mizí pod jednolitou barevnou 
krustou. Řešení je jednoduché – 

dodržet původní nápady domu 
– členění fasády, oken, nakreslit 
znovu spáry, které velkou plochu 
citlivě člení a dávají jí řád. Z hle-
diska konstrukčního byl vždy 
největším problémem paneláků 
obvodový plášť – zatékání přes 
spáry a degradace předsazených 
konstrukcí (balkony, lodžie). 
Při projekci paneláků se myslelo 
i na cyklické údržby, například 
přetmelování spár co 15 let, avšak 
k tomu málokdy skutečně došlo. 
Zateplení tento problém odstraní, 
ale také odstraní i ony spáry, což 
je podstata paneláků – proto ještě 
jednou připomínám, že se dají 
nakreslit i na zateplenou fasádu. 
A nebojte, nakreslenými spárami 
vám zatékat nebude. Navíc ne-
musí být černé, mohou být třeba 
tmavě šedé, a tím i méně výrazné. 

Mohou vám lidé zasílat nějaké 
svoje poznatky či podklady?
Na sídlišti Barrandov se stavělo 
mírně upraveným typem OP 1.11, 
který je běžný spíše pro Mora-
vu. Některé větší byty (4+1) mají 
dvě bytová jádra – druhé jádro 
je menší a nemá vanu. Léta se 
snažím najít a nafotit byt, ve kte-
rém takové menší jádro je, a to 

ideálně bez nějakých zásadních 
úprav, co nejblíže původnímu 
stavu. Ovšem nepohrdnu mož-
ností nafotit si prakticky jaký-
koliv původní byt nebo jeho část. 
Velkou pomocí je, když mi lidé 
posílají výkresy ke svým bytům 
nebo k celému paneláku, takové 
podklady pak překreslím do di-
gitální podoby a použiju u rozbo-
ru jednotlivých soustav na svém 
webu www.panelaky.info.

Velkou hodnotu pro mě mají 
i historické fotky paneláků – ať 
už je zachycena jejich výstavba, 
nebo stav kdykoliv před zatep-
lením. Tedy v tomto ohledu lze 
za historické fotky považovat 
třeba i ty z roku 2010, pokud je 
na nich dům nezateplený. 

Jak jsem již říkal, v Bohni-
cích se poprvé použila soustava 
VVÚ-ETA, tamní domy jsou 
od pozdějších stejného typu 
mírně odlišné – uvítám proto 
jakoukoliv dokumentaci k pane-
lákům sídliště Bohnice. To samé 
platí k sídlišti Invalidovna, které 
vzniklo na začátku šedesátých let 
a jednalo se o experiment – každý 
panelák tam má nějaké odliš-
nosti, vývoj soustavy T08B tam 
probíhal za pochodu. V neposled-
ní řadě se rád setkám s kýmkoliv, 
kdo se podílel na vývoji a výstav-
bě paneláků, kontakt na mne je 
marian@panelaky.info.

Na začátku rozhovoru jste uvedl, 
že jste bydlel v panelovém domě. 
Jak se vám v něm žilo?
Jako dítě jsem bydlel v typech 
G57, V-OS a OP 1.13, následova-
lo ono stěhování do cihlového 
domu, kde jsem spokojený nebyl. 
V dospělosti jsem se přestěhoval 
do typu OP 1.31, který je úpl-
ně poslední evolucí paneláků 
v ČR. Mé zkušenosti říkají, že 
moc nezáleží na typu panelá-
ku, ale na tom, jak ho zrovna 
daná stavební četa postavila 
a jaké dostala panely z panelár-
ny. Konkrétně mám zkušenost 
s věžovými domy OP 1.13 – jeden 
v Havířově, kde byli docela špat-
ní sousedé, přesto nebyly slyšet 
rušivé zvuky. Další dům stejné-
ho typu byl ve Frýdku-Místku, 
kde byli sousedé slušní, avšak 
v domě byly slyšet běžící pračky, 
štěkající psi atd. V paneláku 
máte klasické hlukové problé-
my, jako jsou vrtání, bouchání, 
běhání dětí atd. V rodinném 
domě zase celý den posloucháte 
štěkání psů, sekačky, cirkulárky 
a ke všemu jsou okolo až příliš 
zvědaví sousedi. To v paneláku 
s větším množstvím bytů koli-
krát člověk nezná ani sousedy 
na svém patře. 

PANELOVÝ DŮM Larsen-Nielsen (starší provedení). Foto: ML
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Martin Dudek

Jaká byla první odpověď vašich 
rodičů, když jste jim oznámila, že 
jdete studovat herectví? Nechtěli 
z vás mít účetní nebo třeba pře-
kladatelku?
Nadšení rozhodně nebyli 
(smích). Hlavně v rodinné linii 
mojí maminky se tradovalo, že 
mít doma komediantku rozhod-
ně není nutné. Že je to zábava 
pro volné chvíle, ale je potřeba 
vystudovat něco pořádného. 

Takže mi bylo předurčeno právo, 
i když jsem si původně vybrala 
medicínu. A toto pak způsobilo, 
že jsem rodiče na vrcholu svého 
pubertálního odporu postavila 
před hotovou věc – jsem přijatá 
na Vysokou školu múzických 
umění v Bratislavě!

Co vás k herectví přitahovalo?
Vlastně mi přišlo fascinující stu-
dovat a potom pracovat v oboru, 
který mi pro můj život přišel jako 
nejpřirozenější a nejlehčí. Ve smy-
slu „vždyť to jde samo, lehce a tak 
pěkně to plyne“… Alespoň ta při-
rozenost mi v tom zůstala dodnes.

Po těch více než dvaceti letech – 
je ten magnet, který jste zmínila 
v předchozí odpovědi, stále stejný? 
Nebo už herectví berete jako běžné 

zaměstnání, se všemi výhodami 
i nevýhodami, které skýtá?
Jsou aspekty mého povolání, 
které jsou pro mne těžké a ná-
ročné na „strávení“. Když jsem 
začínala jako osmiletá, neexis-
toval bulvár a pozornost médií 
byla zaměřena na dílo, nikdo se 
nestaral o mě a můj osobní život. 
Jako dítě a následně mladá do-
spělá jsem vlastně stále jen hrála. 
Všechno okolo toho - zodpověd-
nost, schopnost ustát sebe a svoji 
práci, její náročnost, nejistotu, 

strach a krutost – jsem objevo-
vala postupně až po rozhodnutí 
jít touto cestou. Ale ten magnet 
tam stále je. Mám pocit, že mohu 
prostřednictvím svojí práce stále 
růst a objevovat, takže i přes 
určité strasti mám radost, že mi 
ten můj truc vychází (úsměv). 
A upřímně – herectví je velice 
nestereotypní práce, takže jde 
jen o to být odolný. A odvážný.

Když se dívám na přehled vaší 
fi lmografi e, nemohl jsem pře-
hlédnout, že máte štěstí na slovo 
vlna. Názvy fi lmů Vlna, Něžné 
vlny a naposledy trhák Vlny sice 
od sebe dělí více než 16 let, ale 
pamatujete si na svůj první „vln-
kový“ snímek? 
Samozřejmě, byl to krásný 
zážitek s Hynkem Čermákem 

  Sympatickou slovenskou herečku Táňu Pauhofovou (41) znají velice dobře i čeští diváci z mnoha seriálů 
a fi lmů. Ten poslední s názvem V dobrém i zlém, pojednávající o dvou manželských párech, které prožijí 
neobvyklý večer plný nečekaných chvil a zvratů, můžete právě zhlédnout v kinech.

V TUZEMSKÝCH kinech právě běží komedie V dobrém i zlém, ve které má za partnera 
Martina Hofmanna. Foto: VDIZ

Učím se přijímat to, co přijde

Herečka Táňa Pauhofová: Těší mne, že  

V ČESKO-SLOVENSKÉM seriálu TV Markíza Výnimočná Nikol hraje uklízečku s mimo-
řádně vysokým IQ, která pomáhá policistům s jejich případy. Foto: TV Markíza
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pod taktovkou Jiřího Vejdělka. 
Hrála jsem maminku, takovou, 
jakou se snažím být v soukromí 
(úsměv). Celý život mě vlny a vl-
nění v nějaké podobě doprovází. 
A i když je to občas náročné, 
rozhodně to stojí za to.

Když už jsme u vln – máte raději 
rozbouřené moře, nebo klidné při 
západu slunce?
Na oboje se zbožňuji dívat, ale 
ani za nic do něj a na něj nepů-
jdu. Mám totiž panický strach 
z lodí, a když se stmívá a nevidím 
dno, do vody nevlezu! (smích). 
Ale sedět na břehu a užívat si jen 
pohled, to je jiný příběh…

Máte dvouletou dceru, to zna-
mená mít oči pořád na šťopkách. 
Když ji chcete zabavit, půjčíte jí 
mobil, pustíte televizi nebo raději 
vezmete knížku a čtete?
Když ji chci zabavit, hrajeme si. 
Čteme, lepíme, kreslíme a vy-
mýšlíme si. Většinou mi ale Míla 
připraví program (úsměv).

Líbí se mi, že vaše dcera se jme-
nuje Míla, což je slovanské jméno. 

Nepodlehla jste tedy záměrně 
současnému trendu, kdy rodiče 
dávají svým dětem spíše seriálo-
vá jména typu Nicol, Maya, Lily 
či Mia?  A našli jste při výběru 
s manželem ihned shodu, nebo jste 
se navzájem přesvědčovali?
Nebylo o čem se přít. Jméno Míla 
se mi líbilo od doby, kdy jsem 
objevila Mílu a Eduarda Tomá-
šových (tito manželé svými kni-
hami, přednáškami a osobními 
setkáními významně přispěli 
k rozvoji nenáboženské spiritua-
lity v bývalém Československu 
– pozn. red.). Ale nikdy jsem si 
nepředstavovala, že se tak bude 
jmenovat moje dcera. Když jsme 
však zjistili, že jsem těhotná, 
nějak nám oběma bylo hned 
jasné, že to bude Míla. A upřímně 
– zatím se ukazuje, že výstižnější 
jméno jsme jí vybrat nemohli.

Jako herečka se i veřejně anga-
žujete. Pokud by se psal rok 1992 
a vy jste byla předsedkyní sloven-
ské vlády, podepsala byste dohodu 
o rozdělení Československa? 
Předně si myslím, že nehrozí, 
že bych mohla být předsedkyní 

SE SVOU milovanou dcerou Mílou. Foto: Instagram TP

vlády. Na to jsem ještě nedorostla 
a ani si nemyslím, že se mi to 
v dohledné době podaří (smích). 
Ale kdybych tehdy měla alespoň 
poradní hlas, nehlasovala bych 
pro rozdělení. Mně se stále, i přes 
nesouhlas mnoha lidí na obou 
stranách, to naše Českosloven-
sko jako společný koncept růstu 
líbí…

Co si myslíte, že Slováky a Čechy 
stále spojuje? Společný smysl pro 
humor, pivo nebo něco jiného?

Spojují nás rodiny, podobný ja-
zyk, kus historie, mnoho tradicí 
i kultura, kterou považuji za DNA 
každé země.  Jsme sice v mnoha 
věcích rozdílní, ale mám pocit, 
že se umíme krásně doplňovat. 
A že nám to spolu ladí.

Co očekáváte od roku 2025 v sou-
kromé a profesní rovině?
Naučila jsem se nic neočekávat, 
v nejodvážnějších představách 
jen doufám. A učím se přijímat 
to, co přijde.

ZIMNÍ RELAXACE V LÁZNÍCH VE VELICHOVKÁCH
Dlouhé zimní večery si můžete zpříjemnit v našich lázních, pohyb pod odborným vedením našich proškolených odborníků Vás připraví nejen na jaro, 
práce na zahrádce, výlety a čas strávený s rodinami a přáteli, ale především přinese relaxaci, odpočinek a chronicky nemocným i úlevu od bolesti, 
tedy vykouzlí úsměv na Vašich tvářích, a s tím prý jde všechno lépe zvládat.
Rok 2025 je dalším rokem, kdy držíme ceny pobytů, procedur a doplatků, a díky tomu zůstáváme cenově nejdostupnějšími lázněmi v našem 
okolí, a to i s ohledem na vysokou kvalitu poskytované péče na kterou jsme skutečně pyšní. Nová dálnice na Trutnov, která prochází cca 10 minut 
od našich lázní výrazně přiblížila naše lázně klientům, do Prahy je to nyní necelá jedna hodina. A těm, kteří se dopravují dopravními prostředky (bus, 
vlak) nabízíme dopravu zdarma z Jaroměře do lázní a zpět.

Aktuálně klienty zdravotních pojišťoven ubytováváme ve dvoulůžkových pokojích bez doplatků za ubytování, tedy až na místní ubytovací poplatek 
obci (25 Kč / noc), je pobyt plně v režii Vaší zdravotní pojišťovny (tato nabídka platí do 28. 2. 2025). Vedle pobytů pro pojištěnce zdravotních pojišťo-
ven jsme připravili pestrou nabídku samopláteckých ozdravných, relaxačních a wellness pobytů určenou všem, kteří hledají relaxaci odpočinek 
a pohodu, ale i těm, kteří nemají nárok na hrazenou zdravotní péči. Ti zde pod dohledem lékaře a odborníků mohou tak zvaně „dobíjet baterky“.
V našich lázních si můžete objednat rehabilitaci pro samoplátce, na kterou budete dojíždět. Moderní technologické přístroje nám pomáhají s velice 
přesnou diagnostikou, která doplní a obohatí znalosti a zkušenosti našich lékařů a fyzioterapeutů. Váš návrat do běžného života, tak může být rych-
lejší a efektivnější i díky dalším možnostem, kterými lázně disponují (balneoléčba, rehabilitace, elektroléčba aj,). A ti z vás, kteří vedle relaxace rádi 
objevují i nová místa jistě ocení polohu našich lázní, která vybízí k výletům do blízkého okolí, i v zimním období je nabídka velice pestrá.

Tak na brzkou viděnou v našich lázních Iva Rejlová.

www.velichovky.cz | obchod@lazne1897.cz  | +420 491 889 888
lazne_velichovky_1897
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www.autojarov.cz

Praha 4 – Kunratice

+420 739 609 109

vaclav.nemec@autojarov.cz

Plánujete prodat
své vozidlo?
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I tak by se dala stručně cha-
rakterizovat nová desková hra 
„Dopravka aneb Markétino 
dobrodružství se Zebrou“, která 
vznikla díky spolupráci Týmu 
silniční bezpečnosti, Policie Čes-
ké republiky a společnosti DINO 
TOYS a propojila projekty Mar-
kétina dopravní výchova a Zebra 
se za tebe nerozhlédne. Do této 
soutěže byly hry věnovány díky 
finanční podpoře projektu z fon-
du zábrany škod České kanceláře 
pojistitelů.

 „Chtěli jsme vytvořit něco 
více zábavného než dosavad-
ní dopravní hry. Chtěli jsme 

přitáhnout nejen děti, ale celý 
koncept systému dopravní 
výchovy skutečně posunout 
do rodin. Ze zpětné vazby už 

víme, že se ledasco přiučí nejen 
děti, ale i dospělí,“ upozorňuje 
Markéta Novotná z Týmu sil-
niční bezpečnosti. Vznikla tak 

zábavná i edukativní desková 
hra pro hráče od šesti let, kterou 
odehrajete do půl hodiny. Hráči 
musí prokázat nejen bystrost 
a nápaditost, ale i znalosti 
pravidel bezpečného chování 
v silničním provozu. 

Hlavní cílovou skupinou jsou 
rodiče s dětmi. Stráví spolu čas 
a ještě přispějí ke zlepšení do-
pravní bezpečnosti. Sekundární 
cílovou skupinou jsou i školy, 
kde je hru možné zařadit nejen 
do školních družin.

Více informací i nových otá-
zek, které nejsou součástí hry, 
najdete na www.dopravnivy-
chova.cz. (red)

Soutěž
Odpovězte na soutěžní otázku do 
8. února 2025 na e-mail: soutez@
ceskydomov.cz. Třicet výher-
ců získá po hře Dopravka aneb 
Markétino dobrodružství se 
Zebrou, o výhře budou informo-
váni e-mailem.

U dopravní stolní hry se pobaví celá rodina!

soutěžní otázka

Jak se jmenuje superhrdina z Dopravky?

a) Markéta b) Nehoďáček c) Superman
Nápovědu najdete na www.dopravnivychova.cz.

 Znáte městečko Střeštěnov? 
Je plné motoristů, cyklistů, 
chodců ale i bruslařů a koloběž-
kářů. Někteří pravidla silničního 
provozu ctí, jiní se jimi až tak moc 
neřídí. A projít městem z jedno-
ho konce na druhý nemusí být 
jednoduché…

HRA je pro 2 až 12 hráčů a úkolem je dostat svou figurku na druhé pole téže barvy jako první. 
Posunout figurku je možné po splnění úkolu z vybrané kartičky, na jehož splnění je limit 40 
vteřin, který odměřují přesýpací hodiny. Foto: Tým silniční bezpečnosti
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 www.rentaznemovitosti.cz |  233 321 850

jsem se odrazila ode dna  
 

 

—

renta-tv-pohoda-210x95.indd   1 25.03.2021   11:21:51
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Praha - „Jedná se o pilotní 
projekt, který by měl ukázat, 
jaký reálný zájem bude veřejnost 
o tento typ pronájmu mít. Pro nás 
je důležité zajistit, aby městský 
bytový fond sloužil potřebám 
všech skupin Pražanů. Zároveň 
ale chceme efektivně využívat 
byty, které nejsou vhodné pro 
sociální bydlení, a nabídnout je 
k pronájmu na tržní bázi. Navíc 
tím plníme programové prohlá-
šení, kde jsme se k transparent-
ním aukcím zavázali,“ vysvětlila 
náměstkyně primátora hl. m. 
Prahy pro oblast bytové politiky 
Alexandra Udženija (ODS).
Do elektronické aukce budou 
zařazeny byty, které nebyly 
přiřazeny k plnění specifických 
sociálních funkcí a jsou svým 
exkluzivním umístěním vhodné 
pro pronájem za tržní nájemné. 

Aukce budou probíhat formou 
takzvaných anglických aukcí, 
budou jednoduché, transparentní 
a přístupné všem zájemcům z řad 
obyvatel hlavního města. 

Minimální příhoz sto korun
Všechny základní podmínky 
pro možnost účastnit se auk-
ce jsou uvedeny na stránkách 
hlavního města Prahy. Na webu 
je též stručný průvodce veřejnou 
soutěží o nájem bytů. Samostatná 
realizace elektronické aukce se 
uskuteční v jeden den (zahájení 
nejpozději v 10.00 hodin v den 
aukce a ukončení aukce nejdří-
ve v 18 hodin aukce). Aukce se 
uskuteční formou tzv. anglic-
ké aukce, tj. bude se dražit od 
předem stanovené ceny směrem 
nahoru prostřednictvím jednot-
livých příhozů. Minimální příhoz 

je stanoven na 100 Kč. Pokud 
v době 1 minuty před ukončením 
aukce některý ze zájemců aukce 
provede příhoz, aukce se automa-
ticky prodlouží o 3 minuty, a to 
i opakovaně. Vítězem aukce se 
stane ten zájemce, který v aukci 

nabídne nejvyšší nájemné. Po-
drobné informace najdou zájemci 
na https://praha.eu/web/byty/w/
pronajem-bytu-verejna-soutez-
-o-najem-bytu-v-majetku-hlav-
niho-mesta-prahy-formou-elek-
tronicke-aukce. (red)

Praha zahájila premiérové elektronické aukce městských bytů 

NABÍZENÝ byt na Můstku má pěknou kuchyňskou linku. Foto: MHMP

 Prvních deset bytů o velikostech od 1+1 až po 3+1 v centru Prahy 
je připravených, aby se staly novým domovem pro zájemce v elek-
tronické aukci. Vítězové aukcí tak budou moci už za pár týdnů bydlet 
v centru české metropole například v ulici Na Můstku, Školské, 
Truhlářské nebo v Lublaňské. 

Vyšehrad - Nákupem plátěné 
tašky uhradíte cenu za jednu 
břidlicovou tašku na nové střeše 
vyšehradské baziliky. Takto jed-
noduchá je spolupráce neziskové 
organizace Borůvka Praha, která 
pomáhá lidem s tělesným posti-
žením, a Vyšehradské kapituly 
pod názvem Taška za tašku. Po-
dle odhadů Královské kapituly, 

která baziliku sv. Petra a Pavla na 
Vyšehradě vlastní, vyjdou sta-
vební práce na 45 milionů korun 
a trvat by měly do roku 2029. Na 
samotnou opravu je třeba téměř 
60 000 břidlicových tašek  
a 500 metrů trámů. Právě na fi-
nanční podporu břidlicových ta-
šek se rozhodla dílna švadlen or-
ganizace Borůvka Praha pomoci. 

Společnými silami švadleny ušily 
látkové tašky s mottem projektu 
„Taška za tašku“. Zakoupit si ji 
může návštěvník baziliky přímo 
u vstupu při pořízení vstupenky 
a nákupem tak podpořit právě 
probíhající záchranu kulturní 
památky, která je od roku 1993 
na seznamu světového kulturní-
ho dědictví UNESCO. (red)

Taška za tašku.  
Pomozte opravit střechu vyšehradské baziliky

REKONSTRUKCE střechy již probíhá a potr-
vá ještě čtyři roky. Foto: VK
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     Komplexní řešení pro vaše vytápění a klima – od
odborníků!
     Naše firma se postará o to, aby váš domov byl pohodlný,
úsporný a ekologický po celý rok. Nabízíme profesionální
služby v oblasti montáže topných systémů, klimatizací a
tepelných čerpadel. Dále se specializujeme na čištění topných
soustav, které zajistí dlouhou životnost vašeho systému.

Co všechno pro vás zajistíme?
Montáž tepelných čerpadel – efektivní a ekologické
řešení pro vytápění a ohřev vody
Instalace klimatizací – komfortní klima v létě i v zimě s
úsporou energie
Instalace topení – od podlahového topení po klasické
radiátory, vždy na míru vašim potřebám
Čištění topných soustav – efektivní odstranění usazenin a
zajištění optimálního výkonu systému

Proč si vybrat právě nás?
Úspora energií a nákladů – navrhneme řešení, které vám
šetří peníze
Odborné poradenství – poradíme vám, jaký systém je
pro váš dům nejlepší
Rychlá a kvalitní montáž – postaráme se o vše od A do Z
Servis a údržba – pravidelný servis prodlužuje životnost
zařízení a zajišťuje jeho bezproblémový chod

     Nečekejte, až vás vysoké náklady na energie zaskočí! 
S námi získáte efektivní, ekologická a spolehlivá řešení pro
vytápění, klimatizaci a čištění topných soustav.

     Kontaktujte nás ještě dnes a přizpůsobte svůj domov pro
maximální komfort!

 +420 771 188 888
 idealheating.cz

 info@idealheating.cz

Komplexní řešení pro va
odborníků!

Naše fiff rma se postará o
úsporný a ekologický po ce
služby v oblasti montáže to
tepelných čerpadel. Dále se
soustav, které zaja istí dlouho

Co všechno 
Montáž tepelných čerp
řešení pro vytápění a oh
Instalace klimatizací –
úsporou energie
Instalace topení – od po
radiátory, vždy na míru
Čištění topných soustav
zaja ištění optimálního vý

Proč si vy
Úspora energií a náklad
šetří peníze
Odborné poradenství –
pro váš dům neje lepší
Rychlá a kvalitní mont
Servis a údržba – pravi
zařízení a zaja išťuťť ju e jeho

Nečekeje te, až vás vysoké
S námi získáte efeff ktivní, ek
vytápění, klimatizaci a čiště

Kontaktuju te nás ještě dn
maximální komfoff rt!

+420
ide

infoff @
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 • !!Odvoz starého nábytku na skládku!! 

Vyklízíme sklepy, byty, pozůstalosti, 
zahrady atd. Naložíme a odvezeme 
nepotřebné věci za rozumnou cenu. 
STĚHOVÁNÍ.  Volejte: 773 484 056

 • Koupím do sbírky staré pivní láhve 

s nápisy, sbírku i jednotlivé kusy. 
Tel.: 732 170 454

Jenda pomůže najít práci
ČR - Prostřednictvím velmi intu-
itivní a přehledné Klientské zóny 
Jenda (https://jenda.mpsv.cz) 
se mohou klienti Úřadu práce 
ČR od nového roku sami snadno 
a online přihlásit do evidence 
uchazečů o zaměstnání a vyřídit si 
i žádost o podporu v nezaměstna-
nosti. A to odkudkoliv i kdykoliv, 
třeba z pohodlí domova bez ohle-
du na úřední hodiny. K žádosti 
online stačí doložit jen nejnutnější 
dokumenty, a to i zpětně. Díky di-
gitalizaci a propojení státní správy 
řadu informací Jenda vyplní za ně. 
Do Jendy se lze přihlásit elektro-
nickou identitou občana (napří-
klad bankovní identitou). (red)

Děti. Za pražskými památkami zdarma
Praha  - Pokud se nechystáte na hory a nemáte 
naplánován program pro děti na volné dny, můžete 
s nimi o pololetních prázdninách navštívit téměř 40 
pražských památek, muzeí a dalších institucí. Pro 
děti buď zcela zdarma, nebo za výrazně sníženou 
cenu vstupného. Tradičně se tak podíváte na Praž-
ský hrad, do památek pražského Židovského muzea, 
Národního zemědělského muzea, Muzea Policie 
ČR, Muzea Karla Zemana i na některé pražské věže 

včetně Prašné brány a Petřínské rozhledny. V Ná-
rodním pedagogickém muzeu J. A. Komenského 
uvidíte výstavu Bzukot školních zahrad. Nejen 
podívat se můžete do řady netradičních expozic – 
Lumia gallery, Galerie ocelových fi gurín nebo nově 
otevřeného Mozartova interaktivního muzea. Stačí 
se jen zaregistrovat na stránkách Ledových měst 
2025 ledovamesta.pionyr.cz/praha/ a s Ledovou 
kartou vybírat ze široké nabídky. (red)

Nenaleťte podvodníkům slibujícím vyšší důchod!
ČR - Česká správa sociálního 
zabezpečení (ČSSZ) varuje před 
podvodnými telefonáty, kte-
ré vyzývají k osobní schůzce 
ohledně lepšího výpočtu blížící-
ho se důchodu. Pokud se blíží váš 
odchod do důchodu a telefonicky 

vás kontaktuje údajný pracov-
ník ČSSZ, jedná se o podvod! 
ČSSZ však varuje občany, aby 
byli obezřetní a těmto osobám 
nedůvěřovali. ČSSZ nikdy nevolá 
klientům s nabídkou lepšího 
výpočtu důchodu, jelikož ten se 

odvíjí od legislativních parame-
trů. Pokud máte zájem o pora-
denství týkající se blížícího se 
důchodu, je lepší osobně navští-
vit kteroukoliv správu sociální-
ho zabezpečení. 

(red)

Soutěž boubelek otevřena. Získáte korunku?
ČR  - Šestý ročník celostátní 
soutěže Miss Plus Size Modelky 
ČR byl odstartován. O tom, která 
z přihlášených dívek (17 až 30 let) 
s minimální konfekční velikostí 
40 získá titul nejkrásnější bacul-

ky Česka, rozhodne veřejnost. 
Dívky se mohou do soutěže re-
gistrovat do 30. června na strán-
kách www.plussizemodelky.cz, 
následně odborná porota vybere 
12 fi nalistek a od 5. července 

bude spuštěno hlasování, které 
skončí 30. listopadu. Vyhlášení 
vítězky soutěže Miss Plus Size 
Modelky ČR proběhne začátkem 
prosince. Dívka kromě titulu, 
korunky a profesionálně nafo-
cených fotografi í získá i dárky 
od partnerů soutěže. (red)
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PILSNER URQUELL
0,5l

POTRAVINY A DROGERIE - KUSOVÝ PRODEJ BEZ REGISTRACE - V NABÍDCE PŘES 15.000 POLOŽEK

P
0,

24,90
                 včetně DPH

ARIEL
70-80 dávek box, 
gel 75, 90 dávek,
52, 63 dávek kapsle, P&G

399,90
                 včetně DPH

Snickers 50g, Twix 50g, 
Bounty, Mars 47g

11,90
                 včetně DPH

CORONA EXTRA
355ml

25,90
                 včetně DPH

COCA-COLA, 
FANTA, SPRITE 
1,5l

27,90
                 včetně DPH

GOUDA
ZLATÝ SÝR
100g

18,90
                 včetně DPH

870ml

19,90
                 včetně DPH

FRANCIE
demi, brut, 0,75l

99,00
                 včetně DPH
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